1. Fen bilimleri 6gretmeni, anlatacag! konuyla
ilgili asagidaki érnekleri vererek konuya giris
yapmistir.

Karla kaplh bir yerde glinliik ayakkabi-
larla yUrimek zordur. Bu nedenle, karin
cok fazla yagdidi bolgelerdeki insanlar,
kara batmamak icin genis tabanh ayak-
kabilar giyer. Meyve ve sebzeleri dog-
ramak i¢in bicagin keskin olan ucunu
kullaniriz ¢inku diger tarafiyla kesmek
- zordur.

Yalnizca 6gretmenin verdigi 6rneklere ba-
kilarak asagidaki cikarimlardan hangisine
ulasilabilir?

A) Bir yizeye etki eden kuvvet, o ylizeyde
olusan basinci etkiler.

B) Yatay zemine etki eden kuvvetin baylkltgi
artarsa o zeminde olusan basin¢ da artar.

C) Kati cisimlerin ylzeye uyguladigi basing
cismin temas alaniyla iligkilidir.

D) Kati cisimlerin sekilleri, onlarin ylzeye
uyguladigi basinci etkilemez.







2. Dursun, elindeki ansiklopedinin bulundugu
yuzeye uyguladigl basinci hesaplamak istiyor.

Yukseklik
(Kalinlk)

Buna gore Dursun,

l. ansiklopedinin yltksekligi,
Il. ansiklopedinin agirhgt,
Ill. ansiklopedinin uzunluk ve genigligi

niceliklerinden hangisi ya da hangilerini
bilirse sekildeki konumda yere yaptigi ba-
sinci bulabilir?

A) Yalniz Il B)lvell

C) ve lll D)1, 1l velll







3.

Hipotez: Kati cismin yere uyguladigi kuvvet
arttikca yizeye etki eden basing
da artar.

Hipotezin dogrulugunu test etmek isteyen Si-
nan asagidaki drnekleri se¢gmistir.
1. ornek

Oyun parkindaki trombolin Gzerinde iki cocuk
varken trombaolinin cokme miktari, bes cocuk
varken meydana gelen ¢cokme miktarindan
azdir.

2. ornek

Agirhgi fazla olan is makinesi, tank gibi arag-
larda tekerlek yerine palet kullanihr.

3. 6rnek

Karla kapli bir yolda sirt cantasi tasiyarak y-
radigimuizde, sirt ¢cantasi olmadan yaridu-
gumiz zamana gore kara daha fazla batariz.

Buna goére Sinan’in sectigi érneklerden
hangisi ya da hangileri hipotezin test edil-
mesi i¢cin uygun degildir?

A) Yalniz 1. 6rnek B) Yalniz 2. 6rnek

C) 1 ve 3. brnekler D) 2 ve 3. érnekler







4. Basing ile ilgili bilgilerin yazildigi kartlar asa-
dgida verilmistir.

Birim yuizeye dik e
olarak etki eden alani o¥am ’
kuvvete basing oradaki basinci
ad verilir. ' ifade EM
3 ; 4 ——
Basincin birimi, Baf'".? : IfU\:VelIﬂ
kuvvet birimi / EyataiNG
yluzey alani ile

yuzey alani birimi L
formullyle ifade ogru
ed)llu orantilidir. ‘

Basin¢ konusuyla ilgili bir panoya numa-
rali kartlardan hangisinin asilmasi uygun

olmaz?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4







5. GOnlik yasantimizda karsilastigimiz durumlardan bazilari asagida verilmistir.

1. ornek 2. ornek

Ayni agirhktaki tavuk ve 6rdek camurlu bir Yaylarla olusturulan diuzenegin (zerine okul
zeminde yurlrken tavugun ayaklarl camura daha cantas! konuldugunda yayda meydana gelen
fazla batar. sikisma miktari, okul cantasi ve spor cantasi

birlikte konuldugunda meydana gelen sikisma
miktarindan daha az olur.

Orneklerle ilgili asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) 1. drnekte tavugun ylzeye uyguladigi basing 6rdegin basincindan azdir.

B) 2. 6rnekte yayin daha fazla sikismasinin sebebi yaylara etki eden basincin artmasidir.
C) Katilarda yuzeye etki eden kuvvet sabitken yuzey alani artarsa basing azalir.

D) Yuzey alani sabitken ylizeye uygulanan kuvvet azalirsa ylizeydeki basing da azalir.







6. Cok agir ylk tasiyan kamyon ve tirlarda bazi durumlarda kullaniimak Gzere fazladan tekerlekler
vardir. Bu tekerlekler genelde havada durur, yola temas etmez.

1. durum 2. durum

Havada duran tekerlek

Kamyon ya da tir, yuk tasirken bu tekerlekler yere indirilir ve bdylece tekerlek sayisi artirilmis olur.
Giinlik yasamda kullanilan bu uygulamanin amaci asagidaki prensiplerden hangisiyle aciklanir?

A) Yuzey alaninin artmasi kati cismin ylzeye uyguladigi toplam kuvveti azaltir.
B) Ylzey alaninin azalmasi kati cismin yere yaptigi basinci azaltir.

C) Yuzey alaninin artmasi kati cismin ylzeye uyguladig) basinci azaltir.

D) Yere etki eden kuvvet arttiginda ylzeye uygulanan basing da artar.







Fil, gergedan, kutup ayisi gibi iri cOs-
seli hayvanlarin ayak tabanlar buyUk-
tir. Bu durumun canlilara sagladig
avantaj nedir?

Fen bilimleri 6gretmeninin sorusuna asagida-
ki cevaplar verilmigtir.

Bu hayvanlarnin agirhklan cok fazla
oldugu icin yarurken yere ¢ok batma-
malarini saglar.

Al
Agirhklarinin genis bir alana yayilma- a

sini ve yere daha az basin¢ yapmala-
rini saglar. Zeynep

¢ | Hayvanlarin daha rahat yuramelerini
= saglar.

Ogrencilerden hangilerinin cevabi dogru-
dur?

A) Ali ve Zeynep

B) Ali ve Selcuk

C) Zeynep ve Selcuk

D) Ali, Zeynep ve Selguk







8. Ozdes kiipler kullanilarak olusturulan asa-
gidaki dizeneklerin yere yaptigi basinclar
hesaplaniyor.

K L M

s

Deniz, harflerle belirtilen dizeneklerde yere
etki eden basinclar dogru hesaplayip grafikle
gOstermistir.

Buna gore asaqgidakilerden hangisi
Deniz’in ¢izdigi grafik olabilir?

A) Basing B) ;Basing

K L M Dizenek K L M Dizenek
C) Basing D),Basing

il bl

lizenek K

Uzenek







9. Homojen kati bir cisim kullanilarak asagidaki
deney yapilimistir.

I, durum Il. durum

-

Yatay zemin Gzerinde duran cisim Il. durum-
daki konuma getirilmistir. Bu deney ile ilgili
olarak asagidaki yorumlar yapilmistir.

aynidir.

@ Yere etki eden kuvvel iki durumda da

Emir
Cisim Il. durumda iken ylizeye daha
fazla basing uygular.

Sinem

@ Deneyin bagimsiz degiskeni yere etki
= eden basingtir.

i

Erdal

Ogrencilerden hangilerinin yorumu dog-
rudur?

A) Emir ve Sinem

B) Emir ve Erdal

C) Sinem ve Erdal

D) Emir, Sinem ve Erdal







10. Ginlik yasantimizda katilarin basing 6zelli-

ginden yararlanilan bircok dizenek ve arag -
gerec kullanilmaktadir. Kullanim alanina gore
Kimi zaman basincin ¢ok olmasi, kimi zaman
da az olmasi istenir. Bunu saglamak icin ya-
pilan ¢esitli uygulamalar vardir.

Asagidakilerden hangisi katilarin basincini
artirmak icin yapilan uygulamalardandir?

A) Trenlerin tekerlek sayisinin cok clmasi
B) Baltanin ucunun sivri olmasi
C) Kiglik ayakkabilarin genis tabanl yapiimasi

D) Traktérin arka tekerleginin daha buytk
yapimasi






ayni zamanda temas ettikleri ylizey alanina bagli olarak da degisir.

11 { Kati cisimler bulunduklar yuzeye agirliklarindan dolayi basing uygular. Kati cisimlerin olusturdugu basing }

Emin, bir glin odasinda dinlenirken hem eglence hem de deney olmasi amaciyla kardesinin dikdort-
gen prizma seklindeki her biri 6zdes oyuncak tahta bloklarini kullanarak cesitli sekiller olusturuyor.
Olusturdugu her sekil icin seklin yere yaptigi basing degerini bilimsel olarak dogru olacak sekilde

yorumluyor.
Emin'in bu etkinlik sirasinda her sekil i¢in kullandigi tahta blok sayisi ve yorumladigi basing degerleri
tablodaki gibidir.
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3
Tahta blok sayisi 2 4 6
lgs Yere yaptigi basing P 4P 2P

Buna gore, Emin asagidakilerin hangisindeki sekilleri olugturmus olabilir? (S: Ylzey alani)

ihbd z 8y

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3
C) @ ‘g F
E IﬁL Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3






12. Kati cismin bulundugu ylzeye uyguladigi basincin cismin agirigina bagl oldugunu test etmek ama-
clyla bir deney tasarlanacaktir.

Buna gore,
l. cismin ylzey alani,

Il. ylzeye etki eden kuvvetin blyUkligu,
lll. birim ylzeye disen dik kuvvetin blydkligi

niceliklerinden hangisi ya da hangileri kontrol degiskeni olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve Il






%

Insaat ustasi olan Kasim Bey, dikdértgenler
prizmasi seklindeki 6zdes tuglalar asagidaki
gibi farkli blyuklUkteki ylzeyleri Gzerinde yere
birakiyor.

Buna gore tuglalarin,

l. yere uyguladigi kuvvet,
Il. yUzeyde olusturdugu basing,
lll. basing olusan ytzey alanlarinin buyudk-
lGgu
niceliklerinden hangisi ya da hangileri ¢
durumda da kesinlikle esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) lvelll D) Il ve lll







2. Homojen ve kati K, L ve M cisimleri yatay
zemin uzerinde iken asagidaki islemler ya-
piimistir.

K L M

Kesikli cizgilerle belirtilen yerlerinden kesilen
cisimlerin boyali kisimlari atihyor.

Buna goére cisimlerin yere vyaptigi
basinclarin ilk duruma gore degisimi asa-
gidakilerden hangisindeki gibi olur?

K L M
A)  Azalr Azalir Azalir
B)
C) Degismez Degismez Azalir
D)  Azalr Degismez Azalir

Degismez Azalr Azalir







3. Huseyin Bey, yagmur suyunun birikmesi icin ayni hacimde, farkli ylkseklikteki kaplari ¢catinin altina
yerlestirmigtir. Catidan akan sular bu kaplarda toplanmaktadir.

Huseyin Bey, bir édnceki gin yagan yagmurdan
sonra kaplarin doldugunu, toprak zeminde duran
kaplardan L'nin topraga K'den daha fazla battigini
goérmustur.

Buna gére Huseyin Bey,

I. L kabinin yerine ylizey alani daha genis olan bir kap kullanmak,
Il. L kabinin altina, L'nin taban alanindan daha bulyuk tahta blok yerlestirmek,
lll. L kabinin tabaninin dort tarafina tekerlek takmak

islemlerinden hangisi ya da hangilerini tek basina yapmis olsayd: L’nin batma miktar: daha
az olurdu?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lyadall D) llyadalll






4. Yeni yapilan iki seritli bir cevre yolunda farkli aracglarla asagida belirtilen test strtsleri yapilmistir.

Baslangic 2 ay sonra

Yolun sol seridi yalnizca otomobil, sag seridi ise yalnizca kamyon ve tirlara aciktir. 2 ay boyunca
yoldan hergln ayni sayida ara¢ gecmis ve 2 ayin sonunda yolun sol seridinde herhangi bir bozulma
meydana gelmezken sag seridindeki asfaltin ¢catladigi ve ¢oktigu gdzlemlenmistir.

Bu durum asagidaki bilgilerden hangisiyle aciklanir?

A) Otomobillerin ylizey alani daha az oldugu i¢in sol seritte yola uygulanan basin¢ daha fazladir.

B) Kamyon ve tirlarin tekerlek sayisi daha fazla oldugu icin sag seritte yola daha ¢ok basin¢ uygulan-
mistir.

C) Kamyon ve tirlarda agirlik / yizey alani orani daha fazla oldugu icin sag seritte yola daha blyuk
basin¢ uygulanmistir.

D) Otomobillerde kuvvet / ylizey alani orani daha buyik oldugu icin sol seritte yola daha az basing
uygulanmistir.







5. Kare prizma seklindeki 6zdes tuglalar kullanilarak asagidaki diizenekler hazirlanmistir.

1 2 3

%

Kati basincinin ylzey alani ve kuvvet ile iliskisini test etmek icin bu dizenekler kullanilacaktir.

Buna goére birlikte kullanilmasi gereken diizenekler asagidakilerden hangisinde dogru veril-

mistir?
Basing - Ylzey alan iliskisi icin Basing - Kuvvet iliskisi icin
A) 1ile2 1ile 3
B) 2ile3 1ile 2
C) 1ile3 2ile 3

D) 1ile3 1ile 2







6. Fen bilimleri 6gretmeninin yaptigi deney ve deneyle ilgili aciklamalari asagida verilmistir.

1. asama

Kum havuzu

2. asama

Deneyin Yapiligi:

Dikdortgenler prizmasi seklindeki kati cisim, tzeri diuzeltil-
mis kum havuzuna sekildeki gibi konulmustur. Kum havu-
zunda biraktigi izin derinligi élctlmistr.

Kati cisim diisey olarak kesilip iki parcaya ayrilmistir. Parca-
larin blyuklikleri birbirinden farkhidir.

Uzeri diizeltilmis olan kum havuzuna parcalar sekildeki gibi
konulup kumda biraktiklan izlerin derinlikleri dlgllmistiir.

Sonug: 1. asamadaki izin derinligi ile 3. asamadaki iki parganin da izlerinin derinligi aynidir.

Homojen kati cisim, farkh blydkllikte iki parcaya ayrihp deneydeki asamalar yapildi-
ginda elde edilen sonug¢ yukaridaki gibi olmustur. Pargalar birbirlerinden farkl blyiik-
likte clmalarina ragmen hem cismin basglangigtaki durumunda hem de son durumdaki
her bir parcanin kuma batma miktarlan esittir. Bunu nasil aciklayabiliriz?

Verilenlere gére dgretmenin sorusunun cevabini agagidaki 8grencilerden hangisi uygun se-

kilde aciklamistir?

A)
Kati cismin agirh@r azalinca yiizeye
uyguladigi basing degismez.

C) Bir cismin ylizey alani arttikga yrl."lzma'},fta1
uyguladigi basing azalir. 1. asamadaki

izin derinligi daha az olmaliyd..

B) Kati cisim pargalara ayrildiktan sonra
kuma daha az batmaliydi. 3. asama-
daki élgiimde hata yapilmistir.

Kati cismin agirhigi ve ylizey alani ayni
oranda azalirsa yere uyguladigi
basing degismez.

1







7. Nida, basing konusunu 6grendikten sonra konuyla ilgili agsagidaki denemeleri yapmistir. Oyun par-
kindaki kum havuzunda, kumun ylzeyini her defasinda dizelterek asagidaki gibi t¢ farkli durumda

kisa bir stire beklemistir.

2. durum

Buna gére Nida'nin kum zemine batma miktarlarini gésteren grafik asagidakilerden hangisi
olabilir?

A) ABatma miktari B) aBatma miktari

H » Durum |—| » Durum
1 2

1 2 3

C) aBatma miktar D) aBatma miktari

]—l » Durum H H > Durum







8. Yatay zeminde dikdortgenler prizmasi seklindeki homojen kati cisim kullanilarak asagidaki deneyler
yapimistir.

Kesilip

atiliyor.
— e . . e :

| | | | s

1 2 3 4

Numaralarla verilen durumlardan hangilerinde zemine etki eden basinclar kesinlikle birbirine
esittir?

A)1ved B)2ve3 C)2,3ve4 D)1,3ve 4






1. Swvilar, bulunduklari kabin her yerine ve sivi
icinde temas ettikleri tim varliklara basing
uygular.

Asagidakilerden hangisi sivinin uyguladig:
basincg etkisiyle gerceklesir?

A) Iginde su bulunan bir bidonun uzun siire
durdugu halinin Gzerine iz yapmasi

B) Havuzda yuzerken suyun altina inildikce
kulakta bir baski hissedilmesi

C) Su dolu kaba atilan metal paranin suyun
dibine batmasi

D) Agzi kagitla kapatilan su dolu bardak ters
cevrildiginde suyun dékilmemesi







2. Tum sivilar, icinde bulunduklar kabin temas
ettikleri her yerine yogunluguna ve derinligine
bagl olarak basing uygular.

Ozdes kaplarin icine asagida gésterilen yiik-
sekliklerde sivi konulmustur,
1 2 3 4

Zeytinyad

Gliserin

Kap tabanlarina etki eden sivi basin¢larinin
bagh oldugu faktérleri incelemek isteyen
Omer, asagidaki hipotezleri kurmustur,

1. hipotez: Sivinin uyguladigi basing sivinin
yogunlugu ile dogru orantihdir.

2. hipotez: Sivinin uyguladigi basing sivinin
derinlidi ile dogru orantilidir.

Omer kurdugu hipotezleri test etmek icin
hangi kaplar birlikte kullanmahdir?

1. hipotez i¢in 2. hipotez igin

A) 1ve 3 2ve 3
B) 1ve 4 2ve 3
C) 2ve 3 1ve3

D) 1ve3 1ve 4






3. Ozdes kaplara asadida belirtilen miktarlarda
sivi konulmustur. Sivilarin ayni cins olup ol-
madigi bilinmemektedir.

Kap tabanlarindaki K ve L noktalarina etki
eden sivi basinglari igin,

I. Sivilar farkh cins ise K ve L'ye etki eden
sivi basinglari esit olabilir.

Il. Swilar ayni cins ise L'ye etki eden sivi
basinci K'dekinin iki katidir.

. Sivilar farkh cins ise K'ye etki eden sivi
basinci L'dekinden buyuk olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lve ll B) I ve Il
C) lve lli D) 1, 1l ve Il







4. Sivilar, bulunduklan kabin temas ettikleri her
tarafina basin¢ uygular. Gunlik yasantimizda
da sivilarin basing 6zellikleri dikkate alinarak
yapilan uygulama ve duzenekler vardir. Bun-
lardan birisi baraj duvarlarinin, alt kisimlarinin
daha kalin insa edilmesidir.

Barajlarin bu sekilde ingsa edilmesinin se-
bebi asagidakilerden hangisiyle aciklanir?

A) Sivinin uyguladigi basing sivinin cinsine
bagh olarak degisir.

B) Sivinin miktan arttikca sivinin uyguladigi
basin¢ degismeyebilir.

C) Swvinin derinlerine inildikge sivinin uygula-
digi basinc artar.

D) Yogunlugu fazla olan sivinin uyguladigi
basin¢ daha fazladir.







5. Yaz tatilinde kdye giden Songlil, babaannesinin evinde gdrdigu ibrigi cok begenip onunla ilgili aras-
tirma yapmig ve arastirmasinin sonucunu asagidaki gibi yazmistir.

-
! Emzik
Kulp ‘? :
- > Boyun Ibrik, su ve benzeri sivilari koymaya yarayan o L ) . o )
' kaptir. K, L ve M ibriklerini emziklerinden tasincaya kadar yavagca siviyla dolduran Songdl, ibriklerin taban-
Tabani ddz olan ibrigin; kulp, karin, ince bir larina etki eden sivi basinglan icin asadidaki grafigi cizmistir
boyun ve emzik denilen kisimlari vardir. arina eden s asingiar igin asag da d afg ¢ sur-
Sivi Basinci
> Karin A
S =/

Songlll, ibrik ile ilgili gérselleri incelediginde farkll emzik sekillerine sahip ibrikler oldugunu gérmastr.
Gozlemlerini fen bilimleri dersinde kullanmak tzere bir soruya donUstiren Songul asagidaki etkinligi
hazirlamigtir.

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) K ve L ibriklerine koydudgu sivilar ayni cinstir.

B) M ibrigine koydugu sivimin yogunlugu en blyCktir.

C) L ibrigindeki sivi yikseklidi, M ibrigindeki sivi ylksekliginden kicuktur.
D) K ibrigindeki sivi yliksekligi, L ibrigindeki sivi yiksekliginden kiglktdr.

K. L ve M ibriklerini emziklerinden tasincaya kadar yavasca siviyla dolduran Songil, ibriklerin taban-
larina etki eden sivi basinclari i¢in asagidaki grafigi cizmistir.







. Fen bilimleri 6gretmeni, sivi basinci konusunu

anlatirken agagidaki Grnekleri vermistir.

Enjektdrin pistonu itildiginde

o saaig= O icindeki ilag ugtaki igne kismin-
dan figkirir.

“”I”E“ Su cenderesi adi verilen dize-
nekte 1 numaral piston (zerine
kuvvet uygulandiinda 2 numa-
rali piston yukan gikar.

Buna gore 6gretmen bu drnekleri asagi-
daki bilgilerden hangisini 6rneklendirmek
icin anlatmistir?

A) Sivilarin bulunduklan kabin ylzeylerine
uyguladiklan basing kabin sekline bagh
dedgildir.

B) Swvilarin derinlerine inildikge sivi tarafindan
uygulanan basing artar.

C) Svinin cinsi yani yogunlugu sivi basincini
etkiler.

0) Sivilar Ozerlerine uygulanan basinci aynen
her yonde iletir.







7. Ozdes kaplara sekilde belirtilen yiksekliklere
kKadar su, civa ve zeytinyag! konulmustur.

1. kap 2. kap 3. kap

Suyun yogunlugu; civanin yogunlugundan
kiclk, zeytinyagininkinden bayktur.

Buna gore kap tabanlarina etki eden sivi
basinclan arasindaki iliski asagidakilerden
hangisidir?

A)1=2>3 Bl2>1>3
C)3>1=2 D)1>2>3







8. Saf K, L ve M sivilarinin yogunluklarn arasindaki iliski asagidaki grafikte gdsterilmistir.
Yogunluk
.

Bu sivilardan, 6zdes Uc kaba belirli miktarlarda konuldugunda kap
ﬂ tabanlarina etki eden sivi basinglar esit oluyor.
K

> S|y

L M

Buna gére kaplardaki sivilarin yikseklikleri asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) K L M B) K || L || ™
[ — e
C)

K L M D) K L M







9. Siwvilarnin basincinin bagh oldugu faktérleri arastirmak isteyen Mine Ogretmen, asagidaki diizenedi
kurmustur.

p

Plastik sisenin Uzerine farkli yiksekliklerde 6zdes delikler
acip tipalarla bu delikleri kapatmigtir. Ardindan siseyi agzina
kadar suyla doldurmustur. K, L ve M ile belirtilen delikleri
kapatan tipalar ayni anda cektiginde deliklerden fiskiran
sularin yatayda aldigi yollarin birbirinden farkli oldugunu
ogrencilerine gostermistir.

-

Mine Ogretmen, yapti§: deneyde sivi basincini etkileyen bu faktérii ve bu durumun baska érneklerini
sordugunda 6gretmene agadidaki cevaplar verilmistir.

%‘ Sivi basincinin sivinin derinligine bagh Havuzda ylzerken suyun altina girip
derinlere dogru indigimizde kulaklari-

iu,pg,. oldugu ispatlanmistir.
iI mizda daha fazla baski hissetmemizin
sebebi bu durumdakiyle aynidir.

@ Sivinin derinlerine inildikge sivi tarafindan uygulanan basing artar. M deli-
<% | ginden fiskiran suyun daha uzaga gitmesinin sebebi budur.

Ferhat

Buna godre 6grencilerden hangilerinin cevaplarn dogrudur?

A) Sibel ve Serkan B) Sibel ve Ferhat
C) Serkan ve Ferhat D) Sibel, Serkan ve Ferhat







10. Bir ilcedeki mahalleye su dagitimi yapmak igin kurulan su deposu ve tesisatina ait gérsel asagida
verilmigtir.

L binas

N

Buna gore, K ve L binalarinin katlarina yapilan su dagitimi icin asagidakilerden hangisi sdy-
lenemez?

A) K binasinin tim katlarina su dagitimi motor kullaniimadan yapilabilir. ClinkU tim katlar su depo-
sundan daha asagidadir.

B) L binasinin 3. katina motor kullanmaya gerek olmadan su dagitimi yapilabilir.

C) Su deposundaki su seviyesi yariya indiginde K binasinin tim katlarina motor kullaniimadan su
iletilebilir.

D) L binasinin 4. kati su deposu seviyesinden yuksekte oldugu igin su dagitimi igin motor gerekir.







1. Fen bilimleri panosuna asilan asagidaki konu
basligina uygun bilgiler panoya eklenecektir.

Buna goére numaral alanlara asagidaki
bilgilerden hangisinin yazilmasi uygun
olmaz?

A) Atmosferi olusturan gazlarin agirhg: ve
hareketi nedeniyle olusan etkidir.

B) Atmosfer icindeki birim ylzey alanina
disen kuvvettir.

C) Atmosfer icindeki cansiz varlklara etki
ederken canlilara etki etmez.

D) GuUnluk hayatta bircok alanda etkisini gés-
terir.







2. Mutfaklarda kullanilan tipler-
de, gaz yUksek basinc altinda
tipln igcine doldurulur. Celik-
ten yapilan bu tlplerin vanasi
acilinca tipdn icindeki gaz,
ocaga ulasgir.

Mutfak taplerinin calismasi ile ilgili,

l. TUpln icindeki gazin basinci, acik hava
basincindan blyuk oldugu icin vana aci-
linca gaz disari ¢ikar.

Il. Gazlarin akiskan olma 6zelliginden yarar-
laniimaktadir.

lll. Gazlarin yuksek basinctan alcak basinca
dogru hareket etmesi prensibiyle calis-
maktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lve ll B) I ve Il
C) Il ve lll D) I, Il ve Il







3. Torricelli (Toricelli) adli bilim insani 0°C’de
deniz seviyesinde yaptigi deneyde asagidaki
dizenegi kullanmistir.

I e i 76 cm

1 m uzunlugun- Cam borunun agzin eliyle
daki cam boruyu kapatip icinde civa bulu-
agzina kadar civa nan kaba daldirip ucunu
ile dolduruyor. aciyor. Borudaki civa bir

sure dokulup sonra sekil-
deki gibi dengede kaliyor.

Bu deney ve kullanilan duzenek ile ilgili,

I. Atmosfer basincini élcmek amaciyla
yapilmigtir.

Il. Torricelli'nin kullandigi bu dlzenege
barometre adi verilir.

ll. Borudaki civa ylksekligi, ortamdaki dis
basinca baghdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lve i B) I ve lll
C) Il ve Il D)1, 1l ve Il







4. Gazlar bulunduklan kabin her yerine esit
basin¢ uygular. Bu basin¢ kap icindeki gaz
taneciklerinin hareketliliginden kaynaklanir.

Asagidaki orneklerden hangisi gazlarin,
bulundugu kabin her yerine esit basing
uyguladiginin ispatidir?

A) Icine hava basilan otomobil lastiginin diiz-
gun sekilde sismesi

B) Ugcagin, havada yukselirken gaz basinci
farkindan yararlanmasi

C) Elektrikli supirgenin yerdeki tozlari ¢ek-
mesi

D) Barometrenin borusundaki sivinin dokdil-
memesi







5. Gaz basincini anlatan fen bilimleri 6gretmeni asagidaki deneyleri yapmistir.

4 A

1. deney

Musluktan igeriye gaz
pompalaniyor.

L.
>

Kapali gelik kabin dzerin- Balonlarin ikisi de ayni
deki iki uca d6zdes ¢ocuk blyiiklikte sisiyor.
balonlari takilip sabitleniyor.

2. deney

Pompa ile hava
pompalaniyor.

Y

Sonuk haldeki bir sisme yataga Yatagin her yeri ayn1 anda
pumpa baglaryor. harekelleniyor ve giginmne iglemi
sonucunda sekli diizgiin oluyor.

Bu deneylerde g6zlenen durumlar, agagidaki bilgilerden hangisi ile agiklanir?

A) Gazlar agirhklarindan dolay varliklara basing uygular.

B) Gazlar bulunduklari kabin her yerine esit blyak|lkte basing uygular.

C) Kapall kaplardaki gazlann basinci, sicaklik artisina bagh olarak artip tehlikeli sonuglara yol agabilir.
0) Gazlarnn yogunlugu arttikga gazin bulundugu kaba yaptidi basing da artar.







6. Suyunicinde ylzerken suyun viicudumuza uyguladigi basinci kolaylikla hissederiz. Binlerce kilometre
kalinlktaki bir gaz tabakasi olan atmosfer de viicudumuza basin¢ uygular. Ama bu basinci fark etme-
yiz. Buna karsin gunlik yasantimizda acik hava basincinin etkisiyle gerceklesen bir¢ok durum vardir.

Gunlik hayatta karsilastigimiz durumlardan bazilari asagida verilmistir.

3]

~—

@)

o 14
Vantuzlu askinin Damperli kamyonun Meyve suyu kutusunun igindeki hava
yuzeyde durmasi kasasinin kaldirnimasi ¢ekildiginde kutunun bazilmesi

Numaralarla verilen durumlardan hangisi ya da hangileri acik hava basinci etkisiyle gerceklesir?

A) Yalniz3 B)1ve?2 C)live3 D)1,2ve3






7. Ginlik yasantimizda kullanilan bazi arag - gere¢ ve dlizenekler asagida verilmistir.

Otomobillerde bulunan hava yastiklarinin kaza
aninda sismesi posetlerde tutuldugunda oksijen taplerinin
daha az yer kaplamasi calismasi

Dalgiclarin kullandigi

Numaralarla verilen ornekler icin asagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?

A) 1. 6rnekteki olayda gazlarin, bulundugu kabin her yerine esit basin¢ yapmasi prensibinden yarar-
lanihr.

B) 3. drnekteki durumda oksijen gazinin dalgica ulagsmasi acik hava basincinin etkisiyle olur.
C) 2. érnekteki posetlerin, icindeki hava ¢ekildiginde buzllmesi agik hava basinci etkisiyle gerceklesir.
D) Gazlarin basing¢ 6zelliklerinden yararlanilan durumlara 6rnekler verilmigtir.






. 1600’lu yillarda hava basincinin etkisini gostermek amaciyla Otto Von Guerrike (Otto Fon Giirrik)
tarafindan yapilan ve Magdeburg Yarim Kireleri olarak anilan deney asagida anlatiimistir.

Metalden yapilimis iki tane yarim kure agiz agza getirilip icindeki hava vakumla ¢ekiliyor. Birbirine yapi-
san yarim kireler atlara baglanip atlarin uyguladigi kuvvetlerle birbirinden ayriimaya calisiliyor. Fakat
yarim kdreler birbirinden ayrilamiyor.

Yapilan bu deneyde kiirelerin birbirinden ayrilmamasi asagidakilerden hangisiyle aciklanabilir?

A) Krelerin icindeki basing, disaridaki havanin basincindan blyUktar.

B) Atlarin uyguladigi kuvvet, kirelerin digindaki basincin artmasina sebep olmustur.
C) Acik havanin kirelere uyguladigi basing, kurelerin icindeki basingtan buytktir.
D) Kurelerin icindeki basing ile disaridaki hava basinci birbirine esittir.






9. Deniz seviyesinde 0°C sicaklikta yapilan deney asagida verilmistir.

---‘--

im
I, . . A
S
Yikseklik ve kesitleri verilen cam Cam borularin agizlan kapatilarak iginde civa bulunan ézdes kaplara
borular agzina kadar civa ile ters sekilde batirnlip agizlari agiliyor. Bir siire sonra borulardaki sivi
dolduruluyor. seviyelerinin yukaridaki gibi dengeye ulastigi gdzlemleniyor.

Yapilan deneye bakilarak,

I. Atmosferi olusturan gazlarin bir basinci vardir.
Il. Dlizenekteki boruda dokiilmeden kalan sivinin ylksekligi borunun sekline bagl degildir.
Ill. Dizenekte kullanilan borunun kesiti artarsa borudaki sivi yiksekligi de artar.

cikarimlarindan hangilerine ulasilir?

A)lvell B) Ive lll C) llve I D) 1, 1lve lll






1. Dikdértgenler prizmasi seklindeki 6zdes tug-
lalarla hazirlanan dizenekler agsagida numa-
ralanarak verilmistir.

N 5 N S

1 2 3

Duzeneklerde yere uygulanan basinclarin
buyuklikleri arasindaki iliski asagidakiler-
den hangisidir?

A)1=2>3 B)3>1>2
C)3>1=2 D)1>3>2







2. Sivilarin basinci ile ilgili bilgilerin yer aldigi
etkinlik asagida verilmistir. Etkinlikte bilginin
dogru (D) ya da yanhs (Y) olduguna karar
verilip ilgili kutucuk isaretlenecektir.

Bilgi D Y

Sivilar Uzerine etki eden basinci aynen
her yone lletir.

Arabalardaki hidrolik fren sistemleri, Pas-
cal prensibiyle calisir.

Swilarin basincl, sivinin cinsine ve derin-
ligine baghdir. Swvinin yogunlugu ile v
dogru, derinligi ile ters orantiidir.

Tabloyu yukaridaki gibi isaretleyen Kubi-
lay etkinlikten kac¢ puan alir? (Her dogru
yanit 5 puandir.)

A)O B)5 C) 10 D) 15







3. Dikddrtgenler prizmasi seklindeki bir cisim kullanilarak yapilan deney asagida verilmistir.

Deney:

meydana gelen sikisma miktari dlgtlip tabloya kaydedilmistir.

Kati cisim, singerin Gzerine K, L ve M tabanlar Gzerine ayri ayn konulup her defasinda slingerde

4m Taban Siingerin sikigma miktari
2m K Tm K 2 mm
M L 4 mm
L M 8 mm

Buna godre deneyle dogrulugu ispatlanan bilgi asagidakilerden hangisidir?

A) Kati cismin agirhgi cismin bulundugu yazeye uyguladigi basinci etkiler.
B) Kati cismin yere temas eden ylzey alani arttikga yere uyguladigl basing artar.
C) Katilarda ylizeye etki eden kuvvet arttikca ylizeye uygulanan basing¢ da artar.

D) Kati cismin yere uyguladigi basing cismin yere temas eden ylzey alani ile ters orantilidir.







Hipotez: Sivilar ve gazlar Gizerine etki eden basinci iletir.

Hipotezin dogrulugunu test etmek isteyen ogrenci, gunlik hayatta kullanilan bir dizenek ve aracg

secmistir.
l. Il
Agzina esnek balon gerdirilen bardagin ustin- Damacananin pompasina basilarak strahi su ile
den bastinldiginda pipetten su fiskiriyor. dolduruluyor.

Ogrencinin, diizenekleri kullanarak hipotezi ispatlayip ispatlayamayacagdi hakkinda asagidaki
yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Yalnizca . duzenek ile hem sivilarin hem de gazlarin basinci ilettigini ispatlayabilir.
B) Iki dlizenek de hipotezin dogrulugunu test etmek i¢in uygun degildir.

C) iki duizenekte de hem sivilarin hem de gazlarin basinci ilettigini ispatlayabilir.

D) Yalnizca Il. diizenek ile gazlarnn basinci ilettigini ispatlayabilir.







5. Yatay zemin lzerinde duran dikddrtgenler prizmasi seklindeki K cismi homojendir.

K cismi

Cisme ayri ayr uygulanacak islemler ve bu islemler sonucunda cismin yere uyguladigi basincin ilk
duruma gore degisimi igin asagidaki tahminlerde bulunulmustur.

Cismin Uzerine baska bir cisim daha
koyarsak yere etki eden dik kuvvet arta-
cagi icin uygulanan basing artar.

Feyza Mehtap

3 — Cisim kicik olan tabani Gzerine konu-
;{* /" | lursa yere uygulanan basing artar.

Cismin ast tarafindan yatay olacak sekilde bir parca kesilip atilirsa yere
etki eden basing degismez.

Sezen

Buna gére 6grencilerden hangisi ya da hangilerinin tahmini dogrudur?

A) Yalniz Feyza B) Feyza ve Mehtap
C) Mehtap ve Sezen D) Feyza, Mehtap ve Sezen







6. Asagida kati, sivi ve gazlarin basing ozelli-
ginden yararlanilan durumlara ornekler ve-
rilmistir.

1. Adir is makinelerinde tekerlek yerine
palet kullaniimasi

2. Otomobillerde bulunan, kaza aninda
siserek hayat kurtaran hava yastiklari-
nin ¢alismasi

3. Otomobiller tamir edilirken otomobili
kaldirmak icin kullanilan hidrolik liftlerin
calismasi

4. Bir yuzeye birseyler asmak icin kullanilan
vantuzlu askilarin ylzeye yapismasi

Numarali 6rneklerden hangisi ya da han-
gilerinde katilarin basin¢c 6zelliginden
yararlanilir?

A) Yalniz 1 B)1ved
C)2,3ved D)y1,2ve 3







7. Deniz seviyesinde hazirlanan asagidaki du-
zenekte 100 em uzunlugundaki bir cam boru
agzina kadar civa ile doldurulup i¢inde civa
bulunan kaba ters gevrilip daldinliyor. Boru-
nun agzi acilip dizenek dengeye ulastiginda
borudaki civa seviyesi asadidaki gibi oluyor.

Buna gore diizenek ile ilgili,

I. Cam borudaki sivinin tamaminin dékal-
mesini engelleyen etki dis ortamdaki
havanin uyguladigi basinctir.

Il. Atmosfer basincinin, civa sttununun
uyguladigi sivi basinciyla dengelenmesi
modellenmisgtir.

ll. Boru kaba daldinidiktan sonra cam
boruda civa seviyesinin diismesiyle olu-
san bosluk, hava ile dolmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D)1, e i







d. Dikdortgenler prizmasi seklindeki 0zdes ci-
simler kullanilarak asagidaki dlizenekler ha-
zirlanmigtir.

1. dizenek 2. duzenek

A—

Bu diuzenekler kullanilarak yapilan de-
neyde dogrulugu test edilen hipotez
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Ylzeye etki eden kuvvet arttikca yuzeye
uygulanan basinc da artar.

B) Kati cisimlerin ylzeye uyguladigi basing
cismin sekline bagh degildir.

C) Kati cismin yere temas eden ylizey alani
artarsa yere uygulanan basin¢ azalir.

D) Kati cismin agirligr arttikga yere uygulanan
basing azalir.







9. Kati, sivi ve gazlarin basing 6zelliklerinin
kullanildhgr durumlara asagidaki 6rnekler ve-
rilmistir.

Orneklerden hangisinin aciklamasi yanhs
yapilmistir?

A) Meydanlarda ve parklardaki havuzlarda
suyun fiskiyelerden metrelerce ylksege
fiskirtiimasi sirasinda sivilarin basincindan
yararlanilr,

B) Deodorant ve sprey ilaclarin, bulundugu
kutunun pistonuna basildiginda icerisindeki
gazin puskdrmesi gazlarin basing ozelligi
sayesinde gerceklesir,

C) Futbolecularin  kullandigi  kramponlarin
tabanlarindaki civiler, katilarda yuzey alani-
nin azalmasiyla ylzeye etki eden basincin
artmasi prensibiyle yapilmigtir.

D) Ucaklarda bulunan acil durum maskelerin-
den gelen havayla solunum yapilmasi acik
hava basincinin etkisiyle gerceklesir.







10. Asagidaki durumlardan hangisinin acik hava basincinin etkisiyle gerceklestigi soylenemez?

A)

Torricelli deneyinde cam borudaki Cay tabaginin bardaga yapisip
civanin dokulmemesi onunla birlikte hareket etmesi

Vantuzlu askilarin cam yuzeyde icinde hava bulunan siringanin
asili durmasi ucunu kapatip pistonu itildiginde
pistonun ilerlemesi







11. ismail, bahceyi sulamak icin kullandidi hortumun bazi yerlerinde catlaklar oldugunu fark etmistir. Hor-
tumun bir noktasindan bastiran ismail, catlaklarin oldugu yerlerin hepsinden su fiskirdigini gériiyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi bu durumu aciklamak i¢in kullanilabilir?

A) Kati cisimler Gzerine etki eden kuvveti ayni dogrultuda iletir.
B) Swvinin yogunlugu arttik¢a sivi basinci da artar.

C) Swvilar tzerine etki eden basinci aynen her yénde iletir.

D) Kati cismin basinci katinin agirhdi ile dogru orantihidir.
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Sivilarin bu ézelliginden yararlanilarak Uretilen bircok ara¢ ve dizenek ginlik yasantimizda kulla-
nilmaktadir.

Asagidakilerden hangisi bu arac¢ ve diizeneklerden biri degildir?

- ) s

Damacana Bazi itfaiye Yangin Hidrolik lift
pompasi merdivenleri séndirme tipu







13. Ozdes kiplerle hazirlanan diizenekler asadida verilmistir.

Siunger

Kiplerle hazirlanan dizenekler 6zdes stinger zeminlerin tzerine birakilip stingerlerin sikisma mik-
tarlari olctltyor.

Buna gbére yapilan deneyin bagimsiz ve bagimh degdiskenleri asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

Bagimsiz degisken Bagimli degisken
A) Temas ylzey alani Sungerin sikisma miktari
B) Yuzeye etki eden kuvvet Ylzeyde olugan basing
C) Yilzeye etki eden kuvvet Temas yluzey alani

D) Ylzeyde olusan basing Ylzeye etki eden kuvet







